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I. CONTEXTO 
 
A Comissão da União Africana (CUA) está a organizar a Sessão Extraordinária do Comité 
Técnico Especializado da UA (CTE) sobre Transportes, Infra-estruturas Transcontinentais 
e Inter-regionais, e Energia (CTE-TTIIE), que se realizará virtualmente de 14 a 16 de Junho 
de 2022. 
 
A principal função do CTE-TTIIE é fornecer orientação política e estratégica para a 
integração continental nos sectores dos transportes e energia.  A 3ª Sessão Ordinária do 
CTE-TTIIE, realizada de 28 a 30 de Junho de 2021, por videoconferência, elegeu a nova 
Mesa do CTE-TTIIE para um mandato de dois (2) anos (2021-2023), de acordo com o 
Regulamento Interno do CTE-TTIIE, como se segue: 
 

Presidente   : Lesoto (África Austral) 
1º Vice-Presidente    : Comores (África Oriental) 
2º Vice-Presidente    : Congo (África Central) 
3º Vice-Presidente    : Benin (África Ocidental) 
Relator                  : Egipto (Norte de África) 

 
Na sua 40ª Sessão Ordinária, realizada de 2 a 3 de Fevereiro de 2022, o Conselho 
Executivo da UA, na sua decisão EX.CL/Dec.1144(XL), tomou nota do relatório da 3ª 
Sessão Ordinária do CTE-TTIIE e solicitou que a CUA convoque uma Sessão 
Extraordinária do CTE-TTIIE, para analisar o projecto de Decisão do Mecanismo de 
Resolução de Litígios de Yamoussoukro/SAATM1 e o projecto de directrizes YD para a 
negociação de acordos de serviços aéreos com países e regiões terceiros, e outros pontos 
pendentes da agenda no âmbito do sector dos Transportes. 
 
Propõe-se agora aproveitar a Sessão Extraordinária para discutir questões prementes que 
afectam os sectores das infra-estruturas e da energia, incluindo o impacto do conflito 
Rússia-Ucrânia e a importância de uma Posição Africana Comum sobre o acesso à energia 
e a justa transição antes da COP27, que terá lugar em Sharm el-Sheikh, Egipto, em 
Novembro de 2022. 
 
A actual crise entre a Rússia e a Ucrânia impõe compromissos estratégicos complexos, 
complicando e enfraquecendo ainda mais a recuperação global da crise que emana da 
pandemia da Covid-19. Esta urgência requer acção por parte de todos os principais 
interessados, não só para compreender e gerir os riscos emergentes, mas também para 
fazer uma reavaliação e posicionamento estratégico.  A reunião será, portanto, uma 
oportunidade para analisar o impacto e os riscos da crise Ucrânia-Rússia, nas infra-
estruturas e energia em África, e para propor acções urgentes para mitigar a crise e apoiar 
os Estados Membros na gestão dos riscos emergentes, aproveitando ao mesmo tempo as 
oportunidades emergentes. 
 
Em conformidade com a decisão da Assembleia da UA sobre a COP26 e COP27, 
(Assembleia/UA/Dec. 819(XXXV)), que reafirma a necessidade de se chegar a um 
resultado importante na COP27, a reunião irá também discutir a Posição Africana Comum 
sobre o acesso à energia e a transição justa, para ser apresentada durante a COP27 em 
Sharm el-Sheikh, Egipto, em Novembro de 2022.  A prioridade de África para o acesso 
universal à energia até 2030, incluindo o acesso aos alimentos saudáveis, que tem ficado 

 
1 Mercado Único do Transporte Aéreo em África 
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para trás, deverá ser justaposta aos compromissos climáticos no âmbito do Acordo de 
Paris.  Isto tem implicações na forma como os recursos energéticos do continente serão 
utilizados para satisfazer as necessidades energéticas de África, mantendo-se 
simultaneamente empenhados na acção climática e na prossecução de uma transição 
energética africana.  As implicações incluem a harmonização das posições dos Estados 
Membros sobre o tratamento dos recursos energéticos não renováveis, particularmente o 
gás natural e combustíveis fósseis, alguns dos quais podem diferir das posições tomadas 
por outros continentes.  Além disso, a transição energética africana precisa integrar um 
componente sólido de transição justa, tendo em conta as economias africanas que têm 
contribuições significativas de combustíveis fósseis, que podem ser adversamente 
afectadas pela transição abrupta para fontes de energia renováveis e com baixo teor de 
carbono. 
 
Em conformidade com a decisão do Conselho Executivo (EX.CL/Dec.1144(XL)), que 
solicita um CTE-TTIIE Extraordinário que aborde as questões pendentes, a reunião 
considerará pontos da agenda relativos ao sector dos transportes, em conformidade com 
as recomendações da 3ª Sessão Ordinária do CTE-TTIIE. Estes incluirão a adopção do 
Mecanismo de Resolução de Litígios SAATM, orientações políticas para a negociação de 
acordos de serviços aéreos, Política de Aviação Civil Africana revista, Recomendações do 
Estudo Continental de Análise de Custos-Benefícios sobre o Sistema de Reforço por 
Satélite (SBAS), o relatório final do estudo sobre o Observatório Africano da Segurança 
Rodoviária, o plano de acção dos transportes marítimos 2021-2023 e a recomendação do 
estudo sobre a eficiência e competitividade dos portos em África. 
 
II. OBJECTIVOS E RESULTADOS ESPERADOS 

 
II.1 OBJECTIVOS 
 

i. Analisar o impacto e os riscos do conflito entre a Ucrânia e a Rússia nas infra-
estruturas e na energia em África e propor acções urgentes para mitigar a crise e 
apoiar os Estados Membros na gestão dos riscos emergentes, aproveitando ao 
mesmo tempo as oportunidades emergentes. 
 

ii. Discutir a Posição Africana Comum sobre o acesso à energia e a transição, que será 
apresentada durante a COP27 em Sharm el-Sheikh, Egipto, em Novembro de 2022.  
 

iii. Apreciar a Iniciativa Africana de Acesso à Energia e de Transição Justa (Proposta 
pela República Árabe do Egipto). 
 

iv. Apreciar os pontos pendentes da agenda no sector dos transportes, em 
conformidade com as recomendações da 3ª Sessão Ordinária do CTE-TTIIE, 
realizada virtualmente de 28 a 30 de Junho de 2021. 

 
II.2 RESULTADOS ESPERADOS 
 
Os resultados esperados são: 
 

1. Acções urgentes para mitigar o impacto da crise entre a Ucrânia e a Rússia nas infra-
estruturas e no sector energético em África. 
 

2. A Posição Africana Comum sobre o acesso à energia e a transição justa, que será 
apresentada durante a COP27 em Sharm el-Sheikh, Egipto, em Novembro de 2022.  
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3. Apreciação da Iniciativa Africana de Acesso à Energia e de Transição Justa 

(Proposta pela República Árabe do Egipto). 
 

4. No sector dos transportes:  
 

i. Adopção do Mecanismo de Resolução de Litígios como Anexo 3 da Decisão 
Yamoussoukro (YD) para a operacionalização do Mercado Único Africano de 
Transporte Aéreo (SAATM); 

ii. Adopção de orientações políticas para a negociação de acordos de serviços aéreos 
entre os Estados Membros da UA e outros países e regiões; 

iii. Adopção da Política de Aviação Civil Africana revista (AFCAP); 
iv. Aprovação do relatório final de consultoria para o estabelecimento do Observatório 

Africano de Segurança Rodoviária (ARSO); 
v. Adopção do Plano de Acção 2022-2023 para o sector dos transportes marítimos. 

 
PARTICIPAÇÃO 
 
Os participantes serão provenientes de Ministérios dos Transportes (Transportes Aéreos, 
Segurança Rodoviária e Transportes Marítimos) e Ministros responsáveis pela Energia em 
todos os Estados Membros da União Africana, CER e organizações especializadas 
continentais.   
 
III. LOCAL E DATAS 
 
Para permitir o cumprimento dos protocolos da Covid-19, a reunião realizar-se-á 
virtualmente na Plataforma Zoom, de 14 a 16 de Junho de 2022.  
 
IV. AGENDA E PROGRAMA 

 
A Reunião será organizada em duas sessões, a começar pela Sessão de Peritos de 14 a 
15 de Junho de 2022, seguida pela Sessão Ministerial de 16 de Junho de 2022.   
 

1. Sessão de Peritos de 14 a 15 de Junho de 2022 
 

A. Abertura (13:00 -13:15) 
▪ Discurso de abertura 
▪ Adopção da Agenda e do Programa de Trabalho 

 
 
 
 

B. Procedimentos - 1º Dia (14 de Junho de 2022)  
 
1. Acções urgentes para mitigar o impacto da crise Ucrânia-Rússia nas infra-estruturas 

e energia em África (13:15-14:00 EAT). 
2. Discutir a Posição Africana Comum sobre o acesso à energia e a transição justa, 

que será apresentada durante a COP27 em Sharm el-Sheikh, Egipto, em Novembro 
de 2022. 

3. Apreciação da Iniciativa Africana de Acesso à Energia e de Transição Justa 
(Proposta pela República Árabe do Egipto). 
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4. Transporte ( 15:00-17:00 EAT) 
 

Transporte Aéreo  
i. Apreciação da política do SAATM e dos instrumentos regulamentares 

(Mecanismo de Resolução de Litígios); 
ii. Apreciação do projecto de directrizes para a negociação de acordos de 

serviços aéreos com países e regiões terceiros;  
iii. Apreciação da Política de Aviação Civil Africana revista (SAATM). 

 
Transporte Terrestre 
 

i. Apreciação do relatório final de consultoria para a criação do Observatório 
Africano de Segurança Rodoviária (ARSO) 
 

Transporte Marítimo  
 

ii. Apreciação e adopção do plano de acção CTE-TTIIE 2021-2023 para o 
sector dos transportes marítimos  

 
5. Procedimentos - 2º Dia (15 de Junho de 2022)  
▪ Apreciação e adopção do Relatório de Peritos  
▪ Apreciação e Adopção do Projecto de Declaração Ministerial  

 
1. SESSÃO MINISTERIAL: 16 de Junho de 2022 

Hora: 13:00- 16:00 (Hora da África Oriental) 10:00 – 13:00 GMT 
 
A. Preliminares: 

▪ Discurso de Abertura 
▪ Procedimento 

- Adopção da Agenda e do Programa de Trabalho 
 
B. Sessões de Trabalho: 

▪ Consideração e Adopção das Recomendações Chave 
▪ Consideração e Adopção da Declaração Ministerial 

 
C. ENCERRAMENTO 

▪ Discurso de Encerramento 
 
 
 
 
 
 
V. INFORMAÇÃO DE CONTACTO 

 
Para mais informações sobre a reunião, podem ser contactados os seguintes funcionários 
: 
Sr.Eric Ntagengerwa 
Chefe de Divisão Interino 
Transporte e Mobilidade 
Departamento de Infra-estruturas e Energia, 
Caixa postal 3243, Addis Abeba, Etiópia 

Sr. Arjan Mohammed 
Assistente de Projecto, 
Departamento de Infra-estruturas e 
Energia, 
Caixa postal 3243, Addis Abeba, Etiópia 
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Comissão da União Africana 
Email: NtagengerwaE@africa-union.org 
Tel: +251 11 518 2414 
 

Comissão da União Africana 
Email: ArjanA@africa-union.org  
Tel: +251 11 551 77 00 
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